
 
 
 

Niederschrift zur Sitzung des Gemeinderats Fellen 
 
 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 02. Juni 2022 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:00 Uhr 

 Ort: Bürgerzentrum Rieneck 

 
 
 
Anwesend waren: 
1. Bürgermeisterin  
Baur, Zita  
Gemeinderat  
Fischer, Bernhard  
Jähnsch, Christoph  
Pfeifroth, Armin  
Weis, Detlef  
Schriftführer  
Schnall, Michael  

 
 
 

Fehlend: 
Gemeinderat  
Althaus, Christoph Entschuldigt fehlend 
Bäcker, Steffen Entschuldigt fehlend 
Breitenbach, Steffen Entschuldigt fehlend 
Haas, Elisabeth Entschuldigt fehlend 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
 
 

Öffentlich:  
 
01 Eröffnung der Sitzung durch die Vorsitzende der Sinngrundallianz 

02 Vorstellung der abgeschlossenen und laufenden Projekte der Sinngrundallianz 

03 Vorstellung der Ergebnisse des ILE-Fortführungsseminars in Klosterlangheim vom 7. 
und 8. April 2022 

04 Vorstellung des Fortschreibungsprozesses des ILEKs der Sinngrundallianz 

  

 
 
 
 

Nichtöffentlich: 
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TOP 01  Eröffnung der Sitzung durch die Vorsitzende der Sinngrundallianz 

 
Sachvortrag: 
 
Die Vorsitzende des Sinngrundallianz e.V., 1. Bürgermeisterin Zita Baur, begrüßt die 
Bürgermeisterkollegin und Bürgermeisterkollegen, die anwesenden Mitglieder des Stadtrates und 
der (Markt-) Gemeinderäte, die Herren Sebastian Schneider und Lukas Weis vom 
Umsetzungsmanagement (Büro TOPONEO) und den Vertreter der Presse. 
 
Sie freut sich, dass nach der zuletzt im Mai 2019 stattgefundenen gemeinsamen Sitzung in Mittelsinn 
nunmehr wieder eine solche Zusammenkunft möglich ist. 
 
Rückblickend auf das Evaluierungsseminar in Klosterlangheim wies sie besonders auf das 
konstruktive Miteinander und die sich daraus entwickelten künftigen gemeinsamen Handlungsfelder 
hin.  
 
Mit Bedauern entschuldigt sie die neue „ILE-Begleitung“ des ALE Unterfranken, Frau Julia 
Gerstberger, die aufgrund einer Terminüberschneidung an der heutigen Zusammenkunft nicht 
teilnehmen kann. 
 
 
 
 
 
 
 

 

  Anwesend 5 

 
Baur 

1. Bürgermeisterin 
Schnall 

Schriftführer 
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TOP 02  Vorstellung der abgeschlossenen und laufenden Projekte der Sinngrundallianz 

 
Sachvortrag: 
 
Lukas Weis, Umsetzungsbegleitung Büro TOPONEO, stellt anhand einer Präsentation alle 
angegangenen, verwirklichten und auch ggf. zurückgestellten Projekte der zurückliegenden Jahre 
vor und gibt so einen beeindruckenden Tätigkeitsbericht der zurückliegenden Jahre ab. 
 
Im Detail wird auf die Präsentation verwiesen. 
 
 
 
 
 
 

 

  Anwesend 5 

 
Baur 

1. Bürgermeisterin 
Schnall 

Schriftführer 
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TOP 03  Vorstellung der Ergebnisse des ILE-Fortführungsseminars in Klosterlangheim 
vom 7. und 8. April 2022 

 
Sachvortrag: 
 
Selbstverständlich werden die Ergebnisse des ILE-Fortführungsseminars in Klosterlangheim vom 7. 
und 8. April 2022 in einer ausführlichen Dokumentation durch die Seminarbetreuung der Schule für 
Dorf- und Flurentwicklung zusammengefasst. 
 
Diese Zusammenfassung befindet sich derzeit noch in der Schlussabstimmung und ist noch nicht 
„offiziell freigegeben“. Dies wird in Kürze erfolgen, sodass diese allen Gremien zur Verfügung 
gestellt werden kann. 
 
Im Vorgriff werden von Herrn Weis die markanten Eckdaten sowie insbesondere die „TOP-Themen“ 
vorgestellt, welche beispielsweise die Generierung eines „Jugendprojektes“, Hoch-
/Trinkwasserschutz und (Bürger-)Energieprojekte umfassen. 
 
Im Detail gilt es die Seminardokumentation abzuwarten, auf deren Inhalt bereits jetzt verwiesen 
werden darf. 
 
 
 
 
 
 

 

  Anwesend 5 

 
Baur 

1. Bürgermeisterin 
Schnall 

Schriftführer 
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TOP 04  Vorstellung des Fortschreibungsprozesses des ILEKs der Sinngrundallianz 

 
Sachvortrag: 
 
Stellvertretend für Frau Gerstberger, ALE Unterfranken, stellt Sebastian Schneider, Büro TOPONEO, 
anhand der vom ALE erarbeiteten Präsentation den Prozessablauf der Interkommunalen Ländlichen 
Entwicklung (ILE) vor: 
 
Nachdem Anfang 2014 das Konzept (ILEK) vom ALE anerkannt und ab 2016 die Umsetzungsbegleitung 
(Büro TOPONEO) installiert wurde, erfolgten seither die Zwischenevaluierung und das 
„Evaluierungsseminar- vgl. TOP 3“. Nach Anerkennung des Evaluierungsberichtes durch das ALE 
wären die Voraussetzungen gegeben, die ILE nach positivem Beschluss aller Kommunalgremien auch 
in einer „dritten Förderperiode“ weiterzuführen. 
Dies ginge einher mit einer Fortschreibung des ILEK, was zwingend durch ein Fachbüro erfolgen muss. 
Wesentliche Inhalte wären hier die strategische Ausrichtung (Vertiefung der Themenschwerpunkte 
des Seminares) mit konkreten Zielen, Handlungsfeldern und Projekten. Hierzu wird es im Vorfeld 
durch das Büro Workshops, Begehungen und (Online-)Befragungen geben, sodass alle Akteure 
(insbesondere Gremiumsmitglieder und Bürgerinnen und Bürger) beteiligt werden. 
 
Das ALE unterstützt diesen Weg weiterhin finanziell und personell. 
 
 
Mit einem abschließenden Fazit und dem nochmaligen Versprechen, dass unter Einbeziehung aller 
Interessierten der weitere „ILE-Weg“ beschritten werden wird schließt die Vorsitzende die 
(gemeinsame) Sitzung. Sie gibt der Hoffnung Ausdruck, dass alle Gremien den erforderlichen 
„Fortsetzungsbeschluss“ in Kürze fassen werden. 
 
 
 
 
 
 

 

  Anwesend 5 

 
Baur 

1. Bürgermeisterin 
Schnall 

Schriftführer 
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